

## УГОЛОВНАЯ ПОЛИТИКА: МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ В РФ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

© 2021 А. А. Душкин, И. А. Двойменный

*Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации (г. Воронеж, Россия)*

*В статье рассматриваются вопросы о методах и средствах уголовной политики Российской Федерации. Затронуты такие юридические дефиниции, как криминализация и декриминализация, пенализация и депенализация, гуманизация и либерализация и их реализация в условиях современного российского государства.*

*Ключевые слова: уголовная политика, преступные деяния, законодательные нормы, криминализация, декриминализация, пенализация, депенализация, гуманизация и либерализация.*

Не вызывает сомнений тот факт, что обеспечение охраны как всего общества, так и каждого отдельно взятого гражданина от неправомерных деяний некоторых его членов в настоящее время представляет собой одну из наиболее острых проблем, стоящих абсолютно перед каждым государством

Отметим, что для снижения количества преступлений необходима в первую очередь научно обоснованная и результативная уголовная политика, определяющая стратегию и тактику противодействия преступности. Противодействие такому сложному и негативному социальному явлению, как преступность, требует определённых усилий со стороны государства и всего общества в целом. Следует отметить, что единственной выработанной концепции о понятии уголовной политики, как таковой, а также о её методах и средствах реализации до сих пор всё ещё нет. Совокупность обозначенных факторов свидетельствует об актуальности избранной темы исследования.

Цель представленной работы заключается в попытке изучения основных средств и методов уголовной политики на современном этапе развития российского общества.

Поиск возможных способов, направленных на противодействие и снижение противоправных явлений выявил проблему необходимости создания научной основы борьбы с таким негативным общественным явлением как преступность. Выработка научно-обоснованной стратегии и эффективной тактики деятельности власти в этом направлении и получила название «уголовная политика».

Некоторые правоведы справедливо указывают на то, что реализация государством уголовной политики должна учитывать экономическую, политическую и социальную обстановку в обществе, а также закономерности преступности и её изменения как в худшую сторону (увеличение), так и её спад. По мнению профессора С. Ф. Милюкова, «борьба с преступностью должна носить наступательный характер, не выходя, однако, за рамки правового поля. ... и учитывать ... перспективы развития криминальной обстановки в нашей стране и за её рубежом» [1].

Уголовная политика заключается в разработке нормативных установок по вопросам применения методов уголовно-правового воздействия на преступность. Одним словом можно сказать, что при помощи

---

Душкин Алексей Александрович – Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, студент, alekskrok48@yandex.ru.

Двойменный Игорь Алексеевич – Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, к. ю. н., доцент, заведующий кафедрой уголовного и гражданского права и процесса, Kafupk@vrn.ranepa.ru.

осуществляемой уголовной политики государство в виде законодательных норм устанавливает пределы уголовно наказуемых преступных явлений и способы защиты от них охраняемых прав и интересов каждой отдельной личности и общества в целом.

Основной целью уголовной политики как ранее, так и сейчас по-прежнему остаётся максимально возможное снижение преступности.

Отметим, что уголовная политика представляет собой реакцию государства и общества на преступность, т. е. другими словами совокупность существующих на определённом конкретном этапе общественного развития идей, взглядов и представлений о направлениях, путях и средствах борьбы с преступностью. Уголовная политика государства определяет идеи и цели, а затем с помощью правоохранительных органов реализует поставленные цели в сфере борьбы с преступлениями.

В настоящее время, если говорить о средствах и методах реализации современной уголовной политики, необходимо выделить среди них: криминализацию, декриминализацию, пенализацию, депенализацию, а также гуманизацию и либерализацию.

Рассмотрим более подробно названные юридические дефиниции.

Криминализация, по сути, является средством отнесения совершённого общественно опасного деяния к разряду уголовных преступлений и установлением законодательно определённой уголовной ответственности. В свою очередь, декриминализация представляет собой процесс, обратный криминализации, и состоит в исключении уголовной ответственности и наказания за деяния, ранее признаваемые как общественно опасные и преступные. Примером декриминализации является признание деяния не преступным в силу ч. 2 ст. 14 УК РФ [2].

По вопросу применения криминализации и декриминализации в настоящее время, отмечает И. И. Брыка, «необходимо обратить внимание на санкции некоторых статей и исключить из них такой вид наказания, как лишение свободы для лиц, совершивших преступление небольшой тяжести, при этом ужесточив в них, например, штрафные санкции.

Однако при этом необходимо конкретизировать и ужесточить наказание за ряд преступлений коррупционной направленности (хищения, взяточничество), например, установив единый вид наказания в виде реального лишения свободы с обязательным применением разумной штрафной санкции» [3].

Говоря о реализации государственной антикоррупционной политики в России на современном этапе, заметим, что «решение вопросов противодействия коррупции на современном этапе требует систематизации и гармонизации законодательной базы». Радикально изменить ситуацию «может принятие следующих мер:

1) ограничение депутатского, судейского и других иммунитетов от уголовного преследования за совершение преступления;

2) отказ от уголовной ответственности взяткодателей, если взятка даётся за совершение должностным лицом законных действий в пользу взяткодателя или иных указанных им лиц;

3) восстановление в системе уголовных наказаний конфискации имущества» [4].

Если говорить о пенализации, то в общем, она состоит в установлении «видов и размеров наказаний, позволяющих оказать принудительное воздействие на лиц, совершивших общественно опасные деяния» [5]. Депенализация означает сужение пределов государственного принуждения за совершённые преступные деяния, смягчение вида или размера наказания (исключение вида наказания из нормы УК РФ).

Стоит заметить, что на современном этапе в России «декриминализация и депенализация деяний происходит по выборочному принципу – в отношении отдельных групп населения (например, предпринимателей), под влиянием различных групп лоббирования» [6].

Гуманизация заключается в выделении оснований и условий применения более мягкого уголовного наказания или же полного освобождения от него. Как отметила в своём интервью обозревателю «Интерфакса» 28.01.2021 года начальник Управления ФСИН России Е. А. Коробкова: 2020 год «позволил ... серьёзно продвинуться на пути гуманизации уголовной политики. Сегодня

более 70 % всех назначаемых российскими судами наказаний не связаны с лишением свободы. ... альтернативой заключению сегодня являются: четыре вида наказаний (обязательные и исправительные работы, ограничение свободы и лишение права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью); пять уголовно-правовых мер – условное осуждение, отсрочка отбывания наказания в связи с беременностью или наличием ребёнка, отсрочка лицам, признанным больным наркоманией, контроль за осуждёнными (без лишения свободы) ...» [7].

По поводу либерализации отметим, что она означает процесс изменения действующего уголовного законодательства, выражающийся в установлении системы средств и правил назначения наказания, не связанного с лишением свободы, то есть в улучшении положения виновного лица. В связи с этим, обратим особое внимание на то, что «современная уголовно-правовая политика направлена на либерализацию, уменьшение репрессивности уголовного закона, снижение количества лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы» [8]. На первый взгляд, эти меры должны способствовать уменьшению преступности и количества лиц, совершивших преступления. Однако, если обратиться к официальным данным о состоянии преступности в России за 2020 год, то можно увидеть, что, несмотря на то, что наблюдаются некоторые тенденции к снижению преступности, возросло количество особо тяжких и тяжких преступлений: число особо тяжких преступлений выросло с 5,7 % в 2019 г. до 5,8 % в 2020 г., число тяжких преступлений соответственно – с 19,1 % до 21,8 % [9].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что противодействие преступности на современном этапе развития общества требует достаточно серьёзных усилий государства и всего российского общества в целом. Реализация государством уголовной политики должна обязательно соответствовать существующим реалиям, и непременно должна быть ориентирована на современную экономическую, политическую и социальную обстановку в обществе, а также учи-

тывать закономерности преступности и её изменения. Безусловно, полностью избавиться от преступных деяний в обществе и государстве не представляется возможным, но снизить процент преступлений в обществе вполне реально.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Милуков С. Ф. Российское уголовное законодательство: опыт критического анализа: монография / С. Ф. Милуков. – СПб: Знание, 2000. – 276 с.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации: федеральный закон Рос. Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 01.07.2021 г., с изм. и доп., вступ. в силу с 22.08.2021 г.) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.

3. Брыка И. И. Уголовно-правовая политика и криминализация / декриминализация уголовного закона / И. И. Брыка, К. С. Хаперская // Правовая парадигма. – 2019. – Т. 18. – № 2. – С. 153-158.

4. Двойменный И. А. Основные аспекты антикоррупционной политики в России на современном этапе / И. А. Двойменный // Регион: системы, экономика, управление. – 2020. – № 2 (49). – С. 144-150.

5. Кузнецов А. П. Криминализация – декриминализация, пенализация – депенализация как содержание уголовной политики / А. П. Кузнецов // Вестник Краснодарского университета МВД России. – № 1 (35). – 2017. – С. 16-18.

6. Есаков Г. А. Уголовная политика: дорожная карта (2017-2025 гг.). / Г. А. Есаков, Р. О. Долотов, М. А. Филатова, М. А. Редчиц, В. А. Степанов, К. А. Цай. – М., 2017. – С. 16-50.

7. Глава управления ФСИН России: в 2020 году страна серьёзно продвинулась на пути гуманизации уголовной политики // Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний. – URL: <https://fsin.gov.ru/press/media/index.php> (дата обращения 07.09. 2021).

8. Батюкова В. Е. Некоторые вопросы, касающиеся состояния современной уголовно-правовой политики / В. Е. Батюкова // Вестник Московского университета МВД России. – 2017. – № 1. – С. 59-61.

9. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за 2020 год // Главное управление правовой статистики и информационных технологий

Генеральной прокуратуры Российской Федерации. – URL: (дата обращения 04.09.2021).

**CRIMINAL POLICY: METHODS AND MEANS OF ITS IMPLEMENTATION  
IN THE RUSSIAN FEDERATION AT THE PRESENT STAGE**

© 2020 A. A. Dushkin, I. A. Dvoemeny

*Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Voronezh, Russia)  
The article deals with the issues of methods and means of criminal policy of the Russian Federation. Such legal definitions as criminalization and decriminalization, penalization and depenalization, humanization and liberalization and their implementation in the conditions of the modern Russian state are touched upon.*

*Keywords: criminal policy, criminal acts, legislative norms, criminalization, decriminalization, penalization, depenalization, humanization and liberalization.*